
Τι είναι η Πειρατεία Λογισμικού  

Πειρατεία Λογισμικού θεωρείται η 
χωρίς άδεια χρήση ενός προγράμματος 
Η/Υ, στην οποία περιλαμβάνεται η 
εγκατάσταση, αναπαραγωγή, 
αντιγραφή και διανομή του. Η 
πειρατεία λογισμικού έχει πολύ 
μεγάλες αρνητικές επιπτώσεις στην 
εθνική οικονομία και την απασχόληση, 
ενώ θέτει τον χρήστη μη 
αδειοδοτημένου λογισμικού ενώπιον 
σημαντικότατων οικονομικών και 
ηθικών κινδύνων καθώς και κινδύνων 
ασφάλειας των ηλεκτρονικών του συστημάτων.  

 

Οι πιθανές συνέπειες από τη χρήση μη αδειοδοτημένου λογισμικού 
περιλαμβάνουν: ποινικές, αστικές και διοικητικές κυρώσεις, απομείωση της φήμης 
και του κύρους της επιχείρησής που χρησιμοποιεί λογισμικό χωρίς άδεια, έλλειψη 
τεχνικής υποστήριξης και δωρεάν αναβαθμίσεων από τους προμηθευτές 
λογισμικού, υψηλό κίνδυνο προσβολής του πληροφοριακού συστήματος από Ιούς, 
κακόβουλο λογισμικό κ.α. 

Με απλά λόγια, πειρατεία μπορεί να χαρακτηριστεί τόσο η μη συστηματική 
αντιγραφή προϊόντων χωρίς νόμιμη άδεια χρήσης από ιδιώτες ή επιχειρήσεις, 
όσο και διανομή ή μεταπώληση προϊόντων λογισμικού χωρίς την νόμιμη άδεια 
χρήσης. 

 

Η έρευνα της IDC με τίτλο «Δράττοντας την Ευκαιρία μέσω της Συμμόρφωσης 
προς τους Όρους Αδειοδότησης» το 2016, κατέληξε ότι στην Ελλάδα το ποσοστό 
εγκατεστημένου σε υπολογιστές λογισμικού που δεν ήταν νομίμως 
αδειοδοτημένο ανέρχεται σε 63%. 

 

Πνευματική Ιδιοκτησία  

 

Πνευματική ιδιοκτησία είναι το δικαίωμα 
ιδιοκτησίας ιδεών, προϊόντων του πνεύματος 
καθώς και ο έλεγχος της υλικής ή εικονικής 
παρουσίασης αυτών των ιδεών ή προϊόντων. Το 



λογισμικό είναι πνευματική ιδιοκτησία, όπως είναι τα βιβλία, οι ταινίες και η 
μουσική. Όπως οι μουσικοί και οι συγγραφείς, οι παραγωγοί λογισμικού 
χρησιμοποιούν τους νόμους πνευματικής ιδιοκτησίας για να προστατέψουν την 
δουλειά τους και τις επενδύσεις τους σε αυτόν τον τομέα. Η κλοπή πνευματικής 
ιδιοκτησίας αποτελεί φραγμό στην ανάπτυξη του κλάδου, την έρευνα και ανάπτυξη 
νέων προϊόντων και αποθαρρύνει νέες εταιρείες να εισέλθουν σ' αυτόν. 

 

Μορφές της πειρατείας  

Υπάρχουν πέντε κύριοι τύποι αυτής της μορφής πειρατείας  

1. Πειρατεία τελικού χρήστη  

Η πειρατεία του τελικού χρήστη αναφέρεται στην περίπτωση όπου ο χρήστης 
προχωρά στην αναπαραγωγή αντιτύπων λογισμικού, χωρίς εξουσιοδότηση. Πιο 
συγκεκριμένα μπορούμε να αναφέρουμε τα εξής: 

 Την εγκατάσταση ενός προγράμματος σε πολλούς υπολογιστές με τη χρήση 
ενός μη νόμιμου αντιγράφου, χωρίς την άδειας χρήσης.  

 Την αντιγραφή δίσκων λογισμικού για εγκατάσταση και διανομή. 
 Την εκμετάλλευση προσφορών αναβάθμισης χωρίς να υπάρχει νόμιμο 

αντίγραφο της έκδοσης που πρόκειται να αναβαθμιστεί.  
 Την απόκτηση ακαδημαϊκού ή άλλου λογισμικού περιορισμένης χρήσης που 

δεν κυκλοφορεί στη λιανική αγορά, χωρίς άδεια εμπορικής χρήσης. 
 Η ανταλλαγή δίσκων λογισμικού σε εργασιακό χώρο ή εκτός του χώρου 

εργασίας.  

2. Κατάχρηση πελάτη / διακομιστή (client/server)  

Σε αυτόν το τύπο πειρατείας, ένα κεντρικό αντίγραφο ενός προγράμματος, 
χρησιμοποιείται ταυτόχρονα από πολλούς χρήστες σε ένα δίκτυο. Ο έλεγχος της 
άδειας θα πρέπει γίνεται όταν υπάρχει ένα τοπικό δίκτυο LAN (Local Area Network), 
με τον τρόπο αυτό θα μπορέσουμε να δούμε για το αν επιτρέπεται η εγκατάσταση 
προγραμμάτων στο διακομιστή και η ταυτόχρονη χρησιμοποίησή τους από πολλούς 
χρήστες. Στην περίπτωση που ο αριθμός των χρηστών υπερβαίνει τον επιτρεπόμενο 
αριθμό αδειών χρήσης, τότε υπάρχει κατάχρηση.  

3. Πειρατεία στο Διαδίκτυο (Internet)  

Η πειρατεία στο Διαδίκτυο αποτελεί μια από τις πιο διαδεδομένες περιπτώσεις 
πειρατείας, όπου παρατηρείται μεταφόρτωση (download) λογισμικού από το 
Διαδίκτυο (Internet). Οι κανόνες που ισχύουν για την αγορά με παραδοσιακούς 
τρόπους, θα πρέπει να ισχύουν και για την online αγορά λογισμικού.  

Περιπτώσεις πειρατείας λογισμικού στο διαδίκτυο αποτελούν: 



 Πειρατικοί δικτυακοί τόποι (websites) που διαθέτουν λογισμικό για δωρεάν 
μεταφόρτωση (download) ή ως αντάλλαγμα σε χρήστες που έχουν 
«τοποθετήσει / ανεβάσει» προγράμματα στο συγκεκριμένο ιστότοπο 
(website).  

 Sites δημοπρασιών που υπάρχουν στο Intemet και τα οποία προσφέρουν 
πλαστά, εκτός καναλιού μεταπωλητών λογισμικά που υπάρχουν κατά 
παράβαση των πνευματικών δικαιωμάτων.  

 Ομότιμα δίκτυα (Peer-to-Peer networks) που δίνουν τη δυνατότητα μη 
εξουσιοδοτημένης μεταφοράς προγραμμάτων με κατοχυρωμένα 
πνευματικά δικαιώματα.  

4. Εγκατάσταση στον σκληρό δίσκο  

Σε αυτή τη μορφή πειρατείας υπάρχουν διάφορες περιπτώσεις παράνομης 
πώλησης εφαρμογών του λογισμικού από επαγγελματίες, καθώς και από την χρήση 
από τελικούς χρήστες.  
Στην περίπτωση των τελικών χρηστών έχει παρατηρηθεί έντονα το φαινόμενο της 
ανταλλαγής παράνομων αντιγράφων λογισμικού και η εγκατάσταση αυτών στους 
προσωπικούς ηλεκτρονικούς υπολογιστές τους (στον σκληρό τους δίσκο).  

5. Πλαστογραφία λογισμικού  

Η αντιγραφή και η πώληση παράνομου λογισμικού το οποίο είναι πνευματικά 
κατοχυρωμένο, με πρόθεση την άμεση μίμησή του, αποτελεί μια μορφή απάτης και 
είναι συχνά μια βασική τεχνική στην εκτέλεση κλοπής ταυτότητας. Στη κατηγορία 
του συσκευασμένου λογισμικού περιλαμβάνονται πλαστά αντίγραφα δισκετών ή 
CD, DVD, BLUE RAY DISC, σχετικές συσκευασίες, εγχειρίδια, άδειες εκμετάλλευσης, 
εμπορικά σήματα, κάρτες εγγραφής και χαρακτηριστικά ασφαλείας. 

 

Επιπτώσεις της πειρατείας  

Οι αρνητικές επιπτώσεις της πειρατείας λογισμικού για τους καταναλωτές είναι 
πολλές σε αριθμό, βαρυσήμαντες και μας αφορούν πολύ περισσότερο απ' ότι 
νομίζουμε: 

 

Συγκεκριμένα: 

 Έλλειψη παροχής τεχνικής βοήθειας συντήρησης του δικτύου και των 
προγραμμάτων.  Από τα πειρατικά προϊόντα σχεδόν πάντα λείπουν βασικά 
κομμάτια και τα εγχειρίδια οδηγιών . 

 Τα πειρατικά προϊόντα ποτέ δεν έχουν εγγύηση καλής λειτουργίας. 



 Αποκτούν λογισμικό το οποίο δεν έχει ελεγχθεί και μπορεί να έχει 
αντιγραφεί χιλιάδες φορές από μια νόμιμη έκδοση — με πιθανότητα 
μετάδοσης Ιών που προσβάλλουν τη  μονάδα σκληρού δίσκου και μπορεί να 
προκαλέσουν βλάβη στο δίκτυο. 

 Χρησιμοποιώντας πειρατικά προϊόντα στο χώρο της δουλειάς, εκθέτετε σε 
κινδύνους τον εαυτό σας και την επιχείρηση που εργάζεστε. 

 Έλλειψη δυνατότητας αναβάθμισης του προγράμματος. 
 Τέλος η πειρατεία δημιουργεί το φαύλο κύκλο των υψηλών τιμών του 

λογισμικού. 

Αναφορές - Επιπλέον υλικό  

 https://dspace.lib.uom.gr/bitstream/2159/15601/3/MakrisGeorgiosMsc2012
.pdf 

 http://globalstudy.bsa.org/2016/index.html 
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